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NOTAS DA REUNIÃO/ENCAMINHAMENTOS 

1. Estiveram presentes na reunião os representantes do Lagesa/Ufes Renato Ribeiro Siman, Suzana Neves e Carolina Ibelli 
Bianco, o Secretário da Secretaria Municipal de Modernização e Análise de Custos (SEMMAC), Alexandro da Vitória e o 
representante da Secretaria Municipal da Fazenda (SEMFA), Secretário Márcio Correia Guedes. 

2. A reunião foi iniciada pelo Sr. Renato Siman que apresentou todos os participantes. 

3. A ata da Reunião N.º 34, realizada no dia 02/10/2020 às 13:30 horas, foi aprovada por todos os participantes. 

4. O Sr. Márcio informou que irão suspender os trabalhos que foram demandados no grupo por motivos internos da 
Prefeitura de Cachoeiro de Itapemirim até a data das eleições, mas que irão adiantar o máximo que puderem com o 
restante. Logo, em função desta suspensão, o restante do trabalho será concluído após as eleições. 

5. O Sr. Renato destacou a necessidade de uma pessoa de confiança para checar os requisitos financeiros dos dados 
cadastrais do IPTU. Complementou também que podem avançar no estudo com as suposições de cobrança. 

6. O Sr. Alexandro destacou que pode centralizar algumas demandas de informações na sua pessoa, como petição de dados 
e disponibilização de dados após as eleições. 

7. O Sr. Renato destacou que, em virtude de uma solicitação da Prefeitura de Cachoeiro de Itapemirim, o grupo de trabalho 
será restrito apenas pelos Srs. Alexandro, Marcio e mais uma pessoa de confiança indicada para obtenção de dados, que 
ainda será escolhida. 

8. O Sr. Renato realizou uma apresentação de dados. Destacou que é interessante conseguir fazer um levantamento 
histórico dos últimos 3 anos para serviços de limpeza, transbordo etc. Complementou ainda que essa despesa não pode 
ser citada sem referências, pois todas as partes precisam entender de onde vem os custos que são divididos pela 
população. 

9. O Sr. Alexandro destacou que o serviço da limpeza urbana era feito por mão de obra própria e, como não tinha uma rotina 
interna, não tem como saber quais eram os empregados, por exemplo. Complementou que pode ser feito uma estimativa 
do custo, empregados, equipamentos, o que era deficitário etc. O Sr. Renato destacou que este dado estimado pode 
ajudar na estatística do cálculo. 

10. O Sr. Renato reforçou a escolha de uma pessoa de confiança para obtenção de dados, mesmo com 1 ou 2 anos efetiva e, 
se a informação dada não for suficiente, será descartada. 

11. O Sr. Renato destacou que, de maneira geral, Cachoeiro de Itapemirim fará parte dos 47% municípios do Brasil que 
cobram pelos serviços de manejo dos resíduos sólidos. A média nacional para recuperação dos custos é de 54%. 
Complementou ainda que, com aproximadamente 100 mil domicílios em Cachoeiro de Itapemirim, o cálculo resultaria em 
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250 reais por ano, se todos os cidadãos pagassem a tarifa. Complementou também que estes dados da quantidade de 
domicílios são dados pela Empresa SQL, que está refinando a informação do tipo de domicílio (industrial, comercial etc.) 

12. O Sr. Renato apresentou que tanto a cobrança dos serviços públicos indivisíveis e divisíveis podem ser cobrados junto com 
o IPTU, mas não pode ser cobrado a mesma coisa duas vezes, pode-se repartir a tarifa ou fazer integralmente. 
Complementou que a cobrança da taxa é feita de forma diferente: o serviço indivisível é inconstitucional e o serviço 
divisível é constitucional. Destacou que se o cidadão fazer o serviço por conta própria, teria que ser isento da tarifa. 
Complementou que, não necessariamente, o Brasil cobra na tarifa de água o que é divisível e no IPTU o que é indivisível, 
mas em Cachoeiro de Itapemirim isso pode ser diferenciado. Se os grandes geradores contratarem os seus próprios 
serviços, eles podem ser isentos e isso pode não ser interessante, talvez seja melhor ser o ressarcimento. 

13. O Sr. Renato informou que somente é inconstitucional se o valor não é cobrado em duplicidade, que é um dos elementos 
necessários para o trabalho: receber a legislação de como é feita a cobrança em Cachoeiro de Itapemirim. Explicou ainda 
que a taxa de limpeza pública é, geralmente, indivisível e cobrada do IPTU e tarifa é facultada à utilização. Apresentou 
que, na Região Sudeste, 91% dos municípios cobram os serviços juntamente com o IPTU. A taxa em um boleto específico é 
de 2,3% e a Região que tem a maior porcentagem de serviços cobrados com a tarifa da água é a Região Sul, mas a média 
nacional, em 2018, foi 83% na cobrança juntamente com o IPTU.  

14. O Sr. Renato destacou que o interessante é entender que 100% dos municípios do ES cobram no IPTU coleta, transporte e 
destinação final (indivisíveis) e isto pode ser pela dificuldade de aferir os gastos. Por parte dos contribuintes, 100% 
residencial e comercial pagam a tarifa. Explicou que muitos municípios cobram como faixas de área, dentro da tarifa do 
IPTU e 25% cobram pela frequência do serviço. Reforçou que os problemas do IPTU são: grande inadimplência do 
pagamento, dispersa a responsabilidade dos geradores e não há padronização quanto aos parâmetros utilizados para o 
cálculo.  

15. O Sr. Alexandro questionou o número de 100 mil domicílios em Cachoeiro de Itapemirim, citado anteriormente pelo Sr. 
Renato, pois, na tarifa de água, existem 77 mil unidades e, retirando os inativos, ficam estimados em 70 mil. O Sr. Renato 
respondeu explicando que 100 mil domicílios são somente os residenciais. O IPTU descreve como comercial, industrial etc. 
O Sr. Renato explica que o que foi passado para o Sr. Alexandro foi somente quem tem ligação de água e a cobertura de 
água não é 100% em todos os distritos de Cachoeiro de Itapemirim, sendo que ele descontou ainda os que não são 
residenciais. O Sr. Renato explicou que se fossem pedidas todas as ligações (industrial, público, comercial e residencial, 
tipo 1, 2, e 3), o número seria de aproximadamente 100 mil domicílios. O Sr. Renato destacou ainda que o cadastro 
imobiliário está mais completo, feito pela Empresa SQL. 

16. O Sr. Renato informou que irá enviar a apresentação dos slides, o texto com as informações para leitura e a Tabela do 
Excel, onde consta a ferramenta para aferição de custos, para os Srs. Alexandro e Marcio. Os Srs. Alexandro e Marcio, 
disseram que irão tirar as dúvidas das informações enviadas para a próxima reunião. 

17. A responsabilidade de marcação das próximas reuniões fica encarregada pelos representantes do SEMMAC e SEMFA. 

18. A reunião foi encerrada pelo Sr. Renato que agradeceu a presença dos participantes. 
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